

УДК 94(470)«1905/1906»

**АГРАРНЫЙ ВОПРОС В ПРОГРАММНЫХ ДОКУМЕНТАХ
КОНСТИТУЦИОННО-ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
И «СОЮЗА 17 ОКТЯБРЯ» (1905–1906 гг.)**

Головач Елена Ивановна

старший преподаватель кафедры всеобщей истории
учреждения образования «Могилевский государственный университет
имени А. А. Кулешова»
(г. Могилев, Беларусь)
golovachalena@mail.ru

В статье рассматривается процесс разработки программных документов ведущими либеральными партиями России начала XX века – кадетами и октябристами. Аграрный вопрос являлся одной из самых острых социальных проблем в рассматриваемый период времени, поэтому различные политические силы России предлагали свои варианты его решения.

Крупной либеральной политической партией России в начале XX века являлась Конституционно-демократическая партия (КДП), программа которой была принята на ее I съезде в октябре 1905 г. Характеризуя выработанный программный документ, лидер партии кадетов П. Н. Милюков в своем выступлении на ее учредительном съезде отметил: «Наша программа является, несомненно, наиболее левой из всех, какие предъявляются аналогичными нам политическими группами Западной Европы» [1, с. 84].

При разработке партийной платформы конституционные демократы уделили приоритетное внимание решению аграрного вопроса, обозначив свое главное требование следующим образом – увеличение площади земледользования населения, обрабатывающего землю личным трудом [2, с. 35]. Партия требовала образовать государственный земельный запас из удельных, кабинетских, монастырских и церковных земель. Кроме того, предусматривалось осуществить принудительное отчуждение частновладельческих земель, которые должны выкупаться государством по цене, установленной местными земельными комитетами в зависимости от доходности владений. В программе КДП содержался перечень земель, которые не подлежали принудительному выкупу, а именно: земли сельских обществ, городских, земских, просветительных и прочих общественных учреждений, а также мелкие владения, не превышающие трудовую норму.

Конституционные демократы предлагали наделить безземельное и малоземельное население землей из государственного запаса, за пользование которой необходимо платить особый налог в государственную казну. Программа кадетов предусматривала переселение крестьянского населения в случае недостатка земли в определенной местности. Особую заботу лидеры партии проявляли к тому, чтобы не произошла концентрация большого количества земли в руках одного человека [3, с. 43–44]. По признанию самих кадетов, проектируемая ими аграрная реформа должна была стать продолжением и завершением реформы 19 февраля 1861 г.

На II съезде (январь 1906 г.) при ЦК кадетской партии была избрана особая аграрная комиссия для дальнейшей разработки аграрного вопроса и выработки конкретного проекта аграрной реформы, в состав которой входили: А. А. Мануйлов, Н. А. Каблуков, М. Я. Герценштейн, А. Ф. Фортуна-

тов, Д. Д. Протопопов и др. 13 января 1906 г. в Москве состоялось первое заседание этой комиссии, на котором было принято решение приступить к сбору новейших материалов, отражающих положение аграрного вопроса в различных местностях России [4, с. 135].

На съезде было сформулировано более точное определение понятия «справедливая оценка» по отношению к отчуждаемым частновладельческим землям, суть которого заключалась в следующем: цена земли определялась по нормальной для данной местности доходности, но при условии самостоятельного ведения хозяйств, арендные же цены во внимание не принимались [5, с. 10].

На III съезде КДП (21–25 апреля 1906 г.) аграрная программа получила более четкое оформление. В ее основу вошло положение о создании государственного земельного фонда для наделения землей нуждавшегося в ней крестьянства [2, с. 35]. В результате обсуждений аграрного вопроса на вышеперечисленных съездах были заложены основы будущей программы Конституционно-демократической партии.

Следует отметить, что кадеты гордились своей аграрной программой, считая ее гораздо справедливее и даже много выгоднее для российского крестьянства, чем программы левых партий [6, с. 19]. Благодаря активной агитационной работе, аграрная программа конституционных демократов находила поддержку в крестьянской среде. Так, например, крестьянин Витебской губернии С. Д. Зирченко в своем письме в ЦК КДП отмечал, что программа партии «крестьянам очень понравилась, вся без исключений» [7, л. 110]. Такая же информация содержалась и на страницах журнала «Вестник Партии народной свободы» в 1906 г., где указывалось на то, что в Витебской губернии «программа к.-д. партии крестьянам очень понравилась, вся без исключений, однако пропаганда в духе конституционно-демократической партии в деревне преследуется» [8, с. 24].

В свою очередь виленский губернатор, характеризуя положение в губернии, отмечал, что земельный вопрос здесь не достаточно обострен, но крестьяне поддерживают лиц, примыкающих к КДП из-за выдвинутой этой партией аграрной реформы» [9, л. 1].

Правое крыло российского либерализма занимала партия «Союз 17 октября», члены которой придерживались умеренно-конституционных и антиреволюционных взглядов. Разработка программной платформы октябристов прошла три основных этапа (с ноября 1906 г. до 1913 г.) [10, с. 226–227].

В программу партии «Союз 17 октября», принятую на первом Всероссийском съезде в феврале 1906 г., не был включен специальный раздел,

посвященный аграрному вопросу. Более того, в программе съезда этот вопрос тоже не значился. И только в окончательном варианте программно-го документа появился раздел под названием «Крестьянский вопрос» [11, с. 226–227].

В основе аграрного проекта октябристов лежала идея сохранения в основном помещичьего землевладения, в связи с этим отчуждение этой категории земель предполагалось только в исключительных случаях и за выкуп [12, л. 4]. По своему содержанию аграрная программа Союза в целом почти полностью смыкалась с правительственной программой, разработанной и предложенной П. А. Столыпиным [13, с. 127].

Аграрный вопрос неоднократно выносился на обсуждение белорусских отделов и подотделов октябристов. 6 января 1906 г. в здании духовной семинарии состоялось общее собрание витебского отдела «Союза 17 октября», на котором было предложено обсудить земельный вопрос. Кроме членов отдела партии присутствовали и приглашенные лица, главным образом в лице мелких арендаторов городских и частновладельческих земель. Так как на собрании преобладало городское население, то в первую очередь приступили к обсуждению вопроса о городских арендах. В результате обсуждений была принята резолюция, суть которой сводилась к тому, что для урегулирования земельного вопроса необходимо провести постепенный выкуп как у города, так и у частных лиц всех арендуемых земель [14, с. 3]. В связи с тем, что провести это решение законодательным путем было затруднительно, витебские октябристы решили ограничиться установлением определенных арендных цен. Именно это постановление было решено внести в программу витебского отдела «Союза 17 октября». Земельный вопрос, затрагивающий интересы крестьянского населения, на собрании оказался мало разработанным [14, с. 4].

8 марта 1906 г. витебский отдел «Союза 17 октября» провел второе предвыборное собрание, на котором выступили со своими программами кандидаты в выборщики в Государственную думу от Витебской губернии. Позиция известного историка, краеведа и археолога А. П. Сапунова заключалась в следующем: поставить крестьянство на твердую почву, решить проблему с голодающим крестьянским населением [15, с. 1].

Таким образом, при разработке партийных программ общероссийские либеральные партии уделяли значительное внимание поиску путей решения аграрного вопроса. Однако кадеты и октябристы имели довольно серьезные расхождения по данной социальной проблеме, связанные, в первую очередь, с различными подходами к необходимости и масштабам отчуждения помещичьей земельной собственности, механизмам реализации

аграрной реформы, нормам дополнительного наделения крестьян землей. Октябристы, в рядах которых было значительное количество помещиков и крупной торгово-промышленной буржуазии, выступали за максимальное сохранение помещичьих земель. Позиция кадетских идеологов по аграрному вопросу была более радикальной. Ведь для решения аграрного вопроса в России они согласны были на отчуждение крупного латифундиального землевладения без всяких ограничений.

Список литературы

1. Кувшинов, В. А. Программа партии кадетов / В. А. Кувшинов // Вопросы истории КПСС. – 1991. – № 8. – С. 83–95.
2. Иллерицкая, Е. В. Аграрный вопрос: провал аграрных программ и политики непролетарских партий в России / Е. В. Иллерицкая. – М. : Наука, 1981. – 166 с.
3. Голубцов, С. А. Русские политические партии. Краткие исторические сведения: очерк программ / С. А. Голубцов. – М. : Тип. издательской комиссии Московского совета солдатских депутатов, 1917. – 84 с.
4. Головач, Е. И. Социальные вопросы в идеологии Конституционно-демократической партии / Е. И. Головач // Романовские чтения – 6 (к 75-летию исторического факультета УО «МГУ им. А.А. Кулешова») : сб. статей Междунар. науч. конф., г. Могилев, 24–25 нояб. 2009 г. / редкол.: И. А. Марзалюк [и др.]. – Могилев : МГУ им. А. А. Кулешова, 2010. – С. 135–136.
5. Гессен, И. Второй съезд к.-д. партии / И. Гессен, В. Набоков // Вестник Партии народной свободы. – 1906. – 22 фев. – С. 6–12.
6. Думова, Н. Драма русского либерализма / Н. Думова // Родина. – 1990. – № 10. – С. 18–23.
7. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). – Ф. 523. Оп. 1. Д. 176.
8. Черненко, Н. Из деревни / Н. Черненко // Вестник Партии народной свободы. – 1906. – 22 фев. – С. 24.
9. ГАРФ. – Ф. 102. – Оп. 236. Особый отдел. 1906 г. II отделение. – Д. 828. Ч. 6.
10. Политические партии России: история и современность / редкол.: А. И. Зевелев, В. В. Шелохаев, Я. П. Свириденко ; отв. ред.: С. В. Тютокин, А. К. Сорокин. – М. : РОССПЭН, 2000. – 631 с.
11. Журавлев, В. В. Программные установки политических партий России по вопросам собственности на землю конец XIX – начало XX вв. / В. В. Журавлев // Собственность на землю в России: история и современность / Д. Ф. Аяцков [и др.] ; под общ. ред. Д. Ф. Аяцкого. – М. : РОССПЭН, 2002. – С. 196–239.
12. ГАРФ. – Ф. 115. Оп. 1. Д. 59.
13. Кувшинов, В. А. Программа «Союза 17 октября» (партии октябристов) / В. А. Кувшинов // Кентавр. – 1994. – № 5. – С. 124–133.
14. Собрание в духовное семинарии // Витебский голос. – 1906. – 8 янв. – С. 3–4.
15. Выборы в Государственную Думу в Витебской губернии. «В Союз 17 октября» // Витебский голос. – 1906. – 10 март. – С. 1.